

POR LA IDEA LA JORNADA DE AYER

Rica en elocuentes enseñanzas fué para la gran familia republicana la jornada de ayer. En ella pueden aprender los que ocupan las altas jerarquías de nuestro partido cómo no es posible luchar con probabilidades de triunfo dentro de esa menguada legalidad con que nos brindan los hijos del caciquismo, defensores de una situación que nos deshonra.

Nosotros hemos tenido razón y con nosotros la tuvieron todos los republicanos que pedían el retraimiento. La jornada de ayer última que debemos realizar por ese camino, debe ser suficiente para que los entusiastas defensores del voto depongan su actitud y se lancen por los derroteros que la opinión republicana del país le marca.

Porque hay que reconocer que el pueblo está cansado de luchas estériles, de elecciones políticas, que sólo sirven para poner de manifiesto las disidencias y pasiones que dentro del campo republicano existen y para encerrar las energías y el vigor de los enemigos del trono.

Los republicanos que ayer nos abstuvimos de votar, estábamos en lo cierto. Veíamos sobre nosotros los amaños de la autoridad realizando todo género de tropelías para alcanzar una victoria material que les sostuviera algún tiempo más en las alturas del Poder, y comprendimos que contra ellos nada podía nuestro partido en una población donde el elemento oficial dispone de tantas armas arbitrarias. Los hechos han venido á hacer firme nuestra creencia, y hoy, más que ayer, somos enemigos de la lucha legal.

Fuimos derrotados ayer los republicanos; pero no se evanezca el Gabinete con su triunfo. Atienda á lo que los siguientes datos demuestran, y se convencerán de lo efímero de su victoria.

El día 5 de Marzo votaron en Madrid 27 000 republicanos; los monárquicos, unidos como ahora, sólo alcanzaron 23 000 votos, á pesar de las coacciones y chanchullos electorales que entonces se cometieron.

Ayer votaron en Madrid sólo 15 900 republicanos; en cambio los monárquicos alcanzaron hasta 28 900 votos.

Como se explica esta asombrosa diferencia de votos en el corto plazo de ocho meses? Será que en tan breve período de tiempo te hemos perdido los republicanos fuerzas tan considerables y las han ganado los monárquicos? ¿Y quién puede creer esa monstruosidad? ¿Qué se han hecho entonces los 12 000 votos republicanos que ayer faltaron, y de dónde han salido los 5 000 monárquicos más que ahora han resultado?

Fácilmente se explica. Ayer nos quedamos en nuestras casas y no fuimos á votar todos los que nada esperamos de la lucha legal; en Marzo acudimos todos á las urnas. Por eso vencimos entonces y hemos sido derrotados ahora.

Los monárquicos, por el contrario, siendo hoy menos el número que en aquella fecha, han tenido 5 000 votos más que han sacado de las cloacas miserables donde se fraguan los crímenes, de los garitos indignos donde habita esa chusma andrajosa y despreciable que vende su conciencia por dos cuartos.

Hé ahí explicado el problema. El Gobierno vencido y humillado el 5 de Marzo, aturrido por aquella victoria de nuestros amigos, suspendió las elecciones municipales de Mayo con el sólo objeto de preparar á toda costa la victoria de ayer. No puede haber un Gobierno tan inocente que se deje ganar unas elecciones después de hacer tales preparativos.

Por qué, conociendo esos amaños, se acordó ir á la lucha por nuestra parte? No velan nuestros jefes el recelo y la desconfianza del partido republicano que pedía otra lucha más eficaz?

Ahí tienen el resultado de su error. Una derrota material, que aunque nada puede decir en contra de la mayoría republicana de Madrid, sirve á los monárquicos para atenuar el efecto de la victoria del 5 de Marzo.

Aprendan los defensores del voto para otra vez. Aprendan á dar al pueblo lo que el pueblo pide y no intenten arrastrarle más á las urnas, porque ayer ha demostrado que no quiere ir.

Y nosotros le felicitamos por su resolución.

TIJERETAZOS

La Epoca nos cuenta que ya se ha buscado la solución al viaje del general.

Según dice el colega, el de Crimea se resigna á marchar á Melilla; pero á condición de presentar antes la dimisión de ministro de la Guerra.

¿Qué sacrificios hace un hombre para ponerse el tercer entorchado!

Pero es el caso que si López Domínguez no va ya á ponerse al frente de las tropas como ministro de la Guerra, no sabemos por qué ni cómo va.

¿No hay otros tenientes generales que pudieran ir con iguales ó mejores condiciones? ¿O es que va como especialista en la cría de canarios?

Lo más notable del asunto es que semejante solución ha sido propuesta por el general Martínez Campos.

Por el hombre de las coronadas. ¿Si le habrá dado la de ser ministro de la Guerra?

Y para que todo lo que antes eran dificultades á la marcha del general sobrino sean ahora facilidades, hasta los que se oponían resueltamente á ella han mudado de manera de pensar.

Véase la prueba: «Ni el Sr. Moret, ni los ministros de Hacienda y Ultramar, que eran los más tenaces contradictores del viaje á Melilla de su compañero el de la Guerra, se oponían ya probablemente á que sea el general López Domínguez quien dirija las operaciones de campaña como general, no como ministro.»

Lo que querían ellos era ver fuera á López Domínguez, pero fuera de verdad, y de ese modo lo consiguen.

Y sobre todo. Lo ha dicho el del algarrobo y punto en boca todo el mundo.

Leemos en El Imparcial: «En la puerta de la Universidad y en el colegio del Dos de Mayo los inspectores señores Zabala y Luna detuvieron á unos 35 reparadores de candidaturas republicanas, fundán Jose en que interrumpían el paso á los electores.»

Nos parece muy bien. Por las calles de Madrid no pueden circular otras personas que Zabala y Luna. ¿Qué se han creído esos bergantes? dirán ambos inspectores.

El que no se consuela, es porque no quiere: «En el Círculo conservador hubo también unificación, y se felicitan de ser los promotores de la inteligencia monárquica.»

Los conservadores sacaron triunfantes cuatro candidatos y se regodean. Y se felicitan de ser los promotores de la inteligencia monárquica.

Cosa muy puesta en razón. Como que si no hubiese sido por la sombra del Gobierno, no sacan ni un candidato.

DESDE LA CARCEL

CARTAS A UN PROVINCIANO

VIII

Mi querido Inocente:

Resulta, no de lo que yo te he dicho, sino de lo que todos vemos y padecemos, que el país no puede tolerar más tiempo la situación creada por los restauradores de la monarquía.

No contentos con haber causado la ruina de todos, han provocado una guerra innecesaria. Era poco haber consumido la fortuna del pueblo, necesitaban rasgarle las venas para que, de este modo, pobre, hambriento y desagrado, no pueda revolverse contra ellos, preguntándoles: ¿Qué habéis hecho de la Patria!

Si alguien pudiera demostrarme que esta guerra no ha sido provocada por el Gobierno fusionista yo reconocería de buen grado el mayor de los absurdos: que la restauración ha hecho la felicidad de España.

Enhorabuena que todos los partidos prescindan por el momento del origen del conflicto y acudan á lo que á todos nos interesa como buenos patriotas; pero no olvidemos que de los tesoros consumidos y de la sangre vertida debemos pedir estrecha cuenta á los que han traído sobre esta infeliz España una calamidad tan grande como la guerra.

Y cuando se ven acumuladas sobre la Patria tantas torpezas, tantas arbitrariedades y tantas injusticias, no hay más remedio que colocarse á la altura de las circunstancias con el firme propósito de poner término á tal estado de cosas. Y como la unión es la fuerza, y ésta en definitiva resolverá el problema, quiero la unión sincera, no la unión ficticia de los republicanos.

Como no es posible ir al combate con banderas y lemas diferentes, creo de todo punto necesaria la agrupación de las fuerzas republicanas bajo una bandera, la de la revolución, y con un programa: el que sin exclusivismos ni exageraciones imponga á todos el bien de la Patria y la necesidad suprema de afianzar la República.

Buena voluntad para llevar á cabo la obra es lo que hace falta.

Prestigios hay suficientes para ser-

vir de garantía á los hombres de orden y á los que desean una política esencialmente reformadora, porque tú entiendes, como yo, que las revoluciones serían, además de ineficaces, criminales, si su única huella fuese la que dejan los trastornos y las violencias inevitables en los momentos de su desarrollo. La revolución serena, práctica y beneficiosa, viene después. Y esa es la más difícil.

No supone lo que yo propongo, y lo que ya ha pasado por las mentes de muchos, abdicación de los principios sustentados con tanta fe durante tantos años. Nada de eso: conservarlos en el fondo de la conciencia para no crear dificultades á la acción común, en lo que nos interesa por igual, no quiere decir que se renuncie á plantearlos en el porvenir, dentro de lo que podríamos llamar convenio republicano, ya que constitución no debe llamarse.

Crear, mi querido Inocente, que la ac-

tual organización de los partidos republicanos, unas veces con sus aproximaciones y otras con sus alejamientos, puede conducirnos á lo que la gran masa del país desea, me parece... tu nombre. Significaría, si en ello insistiéramos, el olvido de tantos años de estériles acomodos y de inútiles convulsiones.

Pero esto sería perturbador, podrán objetarme algunos tímidos de buena fe, y además de perturbador, difícil.

No, mi querido amigo; ese concierto utilísimo podría ser obra de muy pocos días, tal vez de muy pocas horas. Nada puede permanecer estacionario. No son, ciertamente, los partidos monárquicos de hoy lo que eran los de ayer. Todo se modifica y renueva, así en el orden de la naturaleza como en el orden político, sin género alguno de violencia. La violencia estaría precisamente en la quietud sistemática; lo insano sería el estanca-

miento que algunos disfrazan con el nombre de consecuencia.

Todo se reduce á volver la vista atrás, para hacerse cargo del tiempo perdido, á contemplar el presente tan lleno de dificultades para nuestros adversarios, y á deducir las consecuencias que naturalmente se derivan de este examen.

Las mismas causas producen siempre los mismos efectos.

Si con el actual organización no hemos hecho más que perder tiempo, variémosla rápidamente, para que no podamos dirigirnos en lo sucesivo la misma acusación.

Todos los sacrificios deben parecernos pequeños cuando se trata del bien de la República.

Y el sacrificio del amor propio es el menor de los sacrificios.

O debe serlo.

Tuyo, como siempre,

EL PRESO.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

RESULTADO

EN MADRID

DISTRITO DE PALACIO

(Un concejal)

D. Pedro Mejía, fusionista, 4.790.
D. Serafín Rodríguez Portillo, republicano, 4.407.
Elegido: D. Pedro Mejía, fusionista.

UNIVERSIDAD

(Cuatro concejales)

D. Manuel Cobo y Canalejas, fusionista, 2.747.
D. Teodoro Gómez Herrero, conservador, 2.746.
D. Enrique García de la Rasilla, fusionista, 2.628.
D. Rafael Ginard de la Rosa, republicano, 2.214.
D. Ignacio Lacasa y Sierra, republicano, 2.171.
D. Emilio Menéndez Pallarés, republicano, 2.187.

D. Manuel Cobo y Canalejas, don Enrique García de la Rasilla, fusionistas; don Teodoro Gómez Herrero, conservador, y don Rafael Ginard de la Rosa, republicano.

CENTRO

(Dos concejales)

D. Leopoldo Gálvez Holguín, fusionista, 2.440.
D. Rosendo Castro y Martínez, republicano, 954.
D. José Semprún, fusionista, 548.
Elegidos: D. Leopoldo Gálvez Holguín, fusionista, y D. Rosendo Castro y Martínez, republicano.

HOSPICIO

(Cuatro concejales)

D. Enrique Benito Chavarrí, conservador, 3.997.
D. Joaquín Ruiz Jiménez, fusionista, 3.954.
D. Antonio Fernández, fusionista, 3.681.
D. José Francos Rodríguez, republicano, 2.292.
D. José Bernaldo de Quirós, republicano, 2.225.
D. Esteban Arceda García, republicano, 2.225.

D. Clemente del Yerro y Mayoral, republicano, 826.
Elegidos: D. Enrique B. Chavarrí, conservador; D. Joaquín Ruiz Jiménez y D. Antonio Fernández, fusionistas, y D. José Francos Rodríguez, republicano.

BUENA VISTA

(Cuatro concejales)

D. Ricardo Becerra y Bell, fusionista, 4.999.
D. Bernardo Rengifo y Goyechea, fusionista, 4.961.
D. Joaquín de la Concha Alcalde, conservador, 4.708.
D. Amado Bustillo, republicano, 2.330.
D. Celestino Armiñán, republicano, 1.931.
D. Angel Armentia, republicano, 1.727.
D. Marqués de Zafra, 455.

Elegidos: D. Ricardo Becerra y Bell y don Bernardo Rengifo, fusionistas; D. Joaquín de la Concha Alcalde, conservador, y D. Amado Bustillo, republicano.

CONGRESO

(Tres concejales)

D. Manuel de Luxán, fusionista, 2.096.
D. Miguel López Martínez, conservador, 2.082.
D. Vicente López Santiso, republicano, 1.149.
D. Florencio Navarro Solana, republicano, 1.066.
Elegidos: D. Manuel de Luxán, fusionista; D. Miguel López Martínez, conservador, y D. Vicente López Santiso, republicano.

HOSPITAL

(Tres concejales)

D. Pedro Niembro, republicano, 2.327.
D. Francisco Garrido Mena, republicano, 2.128.
D. Luis Mitjans, fusionista, 1.725.
D. Mariano Balmás y Estrada, fusionista, 1.712.
Elegidos: D. Pedro Niembro y D. Francisco Garrido Mena, republicanos, y D. Luis Mitjans, fusionista.

INCLUSA

(Dos concejales)

D. Manuel Pozas y Abascal, fusionista, 2.391.
D. Facundo Dorado, republicano, 1.378.

D. Antonio Moreno Sánchez, republicano, 712.
Sr. Baldrich, 702.
Elegidos: D. Manuel Pozas, fusionista, y D. Facundo Dorado, republicano.

LATINA

(Un concejal)

D. José Sabater, fusionista, 2.838.
D. Manuel Aguayo y Antón, republicano, 2.625.
Elegido: D. José Sabater, fusionista.

AUDIENCIA

(Cuatro concejales)

D. Juan Ranero, fusionista, 1.981.
D. Tomás Minuesa de los Ríos, fusionista, 1.960 votos.
D. Leonardo Pérez, fusionista, 1.905.
D. Juan Manuel Zabala y Zabala, republicano, 1.447.
D. Antonio Elegido y Lizcano, republicano, 1.425.
D. José Simón Pérez, republicano, 1.340.
Elegidos: D. Juan Ranero, D. Tomás Minuesa y D. Leonardo Pérez, fusionistas, y don Juan Manuel de Zabala, republicano.

RESUMEN

Fusionistas

D. Pedro Mejía.—D. Manuel Cobo y Canalejas.—D. Enrique García de la Rasilla.—D. Leopoldo Gálvez Holguín.—D. Joaquín Ruiz Jiménez.—D. Antonio Fernández Cuadra.—D. Ricardo Becerra Bell.—D. Bernardo Rengifo.—D. José Sabater.—D. Manuel de Luxán.—D. Luis Mitjans.—D. Manuel Pozas y Abascal.—D. Juan Ranero.—D. Tomás Minuesa de los Ríos.—D. Leonardo Pérez.—Total, 15.

Republicanos

D. Rafael Ginard de la Rosa.—D. José Francos Rodríguez.—D. Amado Bustillo.—D. Rosendo Castro.—D. Vicente López Santiso.—D. Pedro Niembro.—D. Francisco Garrido Mena.—D. Facundo Dorado.—D. Juan Manuel de Zabala.—Total, 9.

Conservadores

D. Teodoro Gómez Herrero.—D. Miguel López Martínez.—D. Enrique Benito Chavarrí.—D. Joaquín de la Concha Alcalde.—Total, cuatro.

DATOS

El censo de Madrid arroja un total de 122.581 votantes. En la elección de ayer tomaron parte 44.898.

Las candidaturas monárquicas tuvieron un total de 28.907 votos.

Las republicanas 15.901.

Se abstuvieron ayer 77.723 electores.

Los republicanos tuvieron en las elecciones últimas 27.058 votos.

Comentarios

Este es el resultado de las elecciones de ayer.

En otro lugar de este número damos nuestra opinión acerca de las enseñanzas que de la lucha de ayer se desprenden para todos.

Los republicanos hemos ganado seis puestos en el Ayuntamiento. Tendremos ahora en él 19 concejales. Igual número de ellos tienen los fusionistas; los conservadores se han quedado con 12.

¿Qué marcha seguirá la administración municipal con los nuevos elementos que e han entrado á formar parte del Ayuntamiento?

Si conservadores y fusionistas trabajan unidos, los republicanos, menos en número que los monárquicos, nada ó muy poco podrán hacer en beneficio del pueblo de Madrid. Si por el contrario, hay entre los monárquicos personas amantes de la buena administración y que algún interés tienen por el pueblo que representan y que no vayan al Ayuntamiento á hacer negocio, la vida del Municipio se desenvolverá en otra forma de la que hasta la fecha ha seguido.

El tiempo dirá.

Si fuéramos á dar cuenta detallada de los atropellos, coacciones, chanchullos y demás miserias electorales que ayer presenciamos, necesitaríamos dedicar un número sólo á ese asunto.

Las elecciones de ayer fueron ricas en incidentes de esa naturaleza. Por eso nos limitaremos á reseñar algunos de ellos.

En el distrito del Hospital, donde los republicanos han obtenido un triunfo completo, á pesar de presidir el comité fusionista de aquel distrito el invicto Matamoros, reinó

durante todo el día gran animación, sobre todo en el barrio de Lavapiés.

En la sección 1.ª, calle de Atocha, los interventores republicanos han protestado los votos de 15 electores; á pesar de la compra de votos que allí hubo, los republicanos obtuvieron gran mayoría en este colegio.

En la sección 9.ª, calle de la Esperanza, el presidente de la mesa estuvo á la altura de cualquier fusionista, por su conducta con los republicanos.

En la sección 10.ª, calle del Doctor Mata, el presidente D. Cesáreo Capalleja, puso particular empeño en demostrar á los electores á la hora del escrutinio las mejores formas de educación, bastando decir que sus frases más suaves eran: «no me da la gana», «no quiero atender á ese elector», y otros por el estilo. ¡Buen discípulo de Aguilera!

A un elector que quiso ver una papeleta, le repusieron: «¡No, no!», y tantos fueron sus desmanes, que la fiesta acabó por fin á palos.

Fueron detenidos unos 20 electores republicanos para impedirles emitir sus sufragios; los monárquicos eran puestos en libertad inmediatamente.

En el distrito de la Universidad, sección de la calle de la Madera, 8, hubo palos porque el presidente se negaba á admitir dos papeletas escritas con lápiz. Hay que tener en cuenta que eran de dos republicanos.

En la sección de la calle de San Bernardo, 16, el presidente no sabía leer los nombres de los republicanos, y siempre se equivocaba con el del Sr. Pallarés.

En el Dos de Mayo se cerró la elección antes de la hora, y algunos electores que se presentaron á votar, no pudieron hacerlo.

Hemos visto pagar votos á 15 pesetas. ¿Cómo que andaba por allí Zabala!

Entre los muchos republicanos detenidos, figura nuestro querido amigo el Sr. Covisa.

Han votado con nombre supuesto más de mil electores en todo el distrito.

En el distrito de la Latina había triunfado el republicano Sr. Aguayo, pero á última hora hubo pucherazo y salió victorioso el candidato monárquico. A las once de la noche faltaban aún ocho actas de este distrito.

En Palacio ocurrió lo de siempre. La avalancha de votos que proporcionalmente sacó triunfante al candidato ministerial por una gran mayoría. El Sr. Portillo obtuvo 1.500 votos, que es un triunfo en ese distrito.

En los demás distritos ha ocurrido poco más ó menos lo mismo que en los demás. Muchas coacciones; muchos atropellos; muchos chanchullos y mucho dinero.

Hemos visto en todos los distritos gran número de borrachos, fumando puros, que decían se los habían regalado los candidatos ministeriales. No dudamos de la verdad de tales afirmaciones.

En resumen: las elecciones de ayer han sido un triunfo más del caciquismo monárquico; un nuevo agravio infundido al sufragio universal; una lección nueva para los defensores del procedimiento legal y una gran satisfacción para el gran Aguilera y su compinche Angulo.

Los republicanos hemos sido derrotados por la falta de fe y de entusiasmo por las elecciones; 15 000 correligionarios han dejado de votar; son otros tantos revolucionarios que con nosotros dicen:

¡Nada por la lucha legal!

¡Todo por la revolución!

EN PROVINCIAS

Si en Madrid ha cometido el Gobierno todo género de chanchullos y arbitrariedades; si ha realizado los mayores escándalos y los manejos más repugnantes y bochornosos para lograr el triunfo de los candidatos ministeriales, puede suponerse lo que habrá ocurrido en provincias, donde el Gobierno tiene ancho campo para cometer todo género de indignidades.

He aquí los resultados conocidos hasta ahora de las elecciones en provincias.

Coruña.—Once monárquicos, nueve republicanos y un independiente.
Salamanca.—Cinco republicanos, cuatro del Círculo Mercantil, dos de la Cámara de Comercio, uno independiente.
Oviedo.—Triunfante toda la candidatura republicana.
Don Benito.—Seis fusionistas, dos conservadores, dos republicanos.

Cáceres.—Nueve fusionistas, dos zorrillistas, un federal.
Cádiz.—Las autoridades cometieron todo género de atropellos con los electores republicanos.
Los municipales, armados de revólvers, recorren los colegios, ejerciendo coacciones sobre los republicanos.
Estos acordaron el retraimiento á fin de evitar conflictos.
Navalcarnero.—Elegidos dos republicanos y un monárquico.
Castellón de la Plana.—Triunfaron 10 republicanos y un carlista.
Hubo empate entre un fusionista y un conservador.
Talavera de la Reina.—La candidatura republicana triunfó en todos los distritos.
Canjajar.—Elegidos siete ministeriales y cuatro conservadores.
Málaga.—Se retrajeron los republicanos, quitando gran animación á la lucha.
En el Ayuntamiento se recibieron 11 actas, las demás se perdieron, sin que hasta la fecha se sepa lo que ha sido de ellas.
La lucha entre conservadores y fusionistas ha producido escenas poco edificantes.
Córdoba.—En la capital han sido elegidos ocho ministeriales, ocho republicanos, dos conservadores y un posibilista.
Algeciras.—Cuatro conservadores, dos republicanos y tres fusionistas.
Valencia.—El elemento zorrillista, que es el más numeroso en aquella capital, acordó el retraimiento, acudiendo á la lucha los centralistas y federales.
El resultado ha sido como sigue: ocho fusionistas, un posibilista, tres carlistas, tres republicanos y un independiente.
Lecena.—Doce fusionistas, tres posibilistas y dos conservadores.
Zaragoza.—Elegidos nueve republicanos, cinco conservadores, cinco posibilistas, tres fusionistas y un carlista.
Tudela.—Ha triunfado toda la candidatura de Unión republicana.
Alicante.—dieciséis fusionistas, cinco republicanos, tres posibilistas, 12 conservadores, un independiente.
Guadalajara.—Siete fusionistas, cuatro republicanos.
Murcia.—Seis republicanos se han abstenido.
Pamplona.—Diez carlistas, un integrista, tres republicanos.
Soria.—Tres fusionistas, un posibilista, tres republicanos.
Almasán.—Dos fusionistas, un conservador, dos republicanos.
Briangón de Duero.—Tres fusionistas, dos republicanos.
Villarrobledo y Geltrú.—Todos los puestos han sido ganados por los republicanos.
Badajoz.—Ocho monárquicos, cinco republicanos.
Cuenca.—Ocho monárquicos, cinco republicanos.
Bilbao.—11 republicanos, nueve carlistas, un católico, dos fusionistas.
Ferrol.
Monárquicos divididos retiráronse: resultaron 12 concejales republicanos y uno monárquico.—Cardona.
Elecciones verificadas: 8 republicanos; 4 monárquicos; 4 carlistas.—Clementino Runtan.
Almería.
Quince concejales que elegir, ocho federales centralistas luchaban; triunfaron dos centralistas y un federal. Debido amados monárquicos coincidirán con zorrillista revolución, única solución advenimiento República. Reaudado postulado 500 pesetas. Continuarán mañana.—Fuil.

OTRA VEZ DON ANGEL

Este «caballero» nos ha dirigido el siguiente documento:
«Señor juez municipal del distrito del Centro.
D. Angel Armentia Zubiaur, vecino de esta corte, de profesión propietario, habitante en la calle de las Infantas, núm. 15, cuarto 2.º, solicita celebrar acto de conciliación con el señor director del periódico EL IDEAL, que vive en la plaza de Colón, para que inserte en dicho periódico una carta del demandante que el demandado se negó á insertar y gastos.
Madrid 18 de Noviembre de 1893.
ANGEL ARMENTIA.»
Sin comentarios.

MELILLA

¿Qué hay del sultán?—Situación desesperada.—El sello del ministro.—Más contradicciones.
Ni el sultán, ni sus moros de rey, llegan á Melilla, y con este motivo, Sidi-Moret está entre la espada y la pared, ó si se quiere de otro modo, entre España y Austria-Hungría.
Si las tropas del sultán no se presentan en el Rif para salvar el decoro de España, como prometido por los riffeños de aquí, será imposible dar largas al asunto, nuestras tropas emprenderán las operaciones, y una vez empezadas, ¡quién sabe los contratiempos que se presentarán!
Por lo pronto, podrá Sidi-Moret impedir á nuestros soldados que rebasen los límites de Melilla y que Rif dentro coronen de gloria las banderas de la Patria! Si esto sucede, como fundadamente esperamos, podrá el colega de Mohamed Torres impedir á nuestras tropas que tomen posesión de los terrenos conquistados á costa de sangre y á fuerza de heroísmo?
«Todo esto cuesta, Sr. Moret, dirigir los negocios de Estado á gusto de las naciones extranjeras.
Y ya no es posible esperar más tiempo.
Los moros han construido trincheras en nuestro propio campo, y desde ellas hostilizan á nuestros soldados.
Los moros se acercan á la plaza y rompen el fuego contra ella cuando pasean las señoras y señoritas al son de las músicas militares.
Los moros se acercan al campamento de Horcas Coloradas y hieren á un soldado que escribía á su madre dentro de una tienda.
Es decir, que los moros no pueden hacer más, ni nosotros menos.
Al león de España le han cortado la melena y las carras estos fusionistas de nuestros pecados.
Verdad es que todo cuanto en Melilla ocurre lleva un sello particular. El del señor ministro de la Guerra.
Hay en Melilla 13 000 hombres y no son suficientes para limpiar de moros el terreno, bien escaso por cierto, comprendido entre los límites.
Con esas fuerzas no se ha podido regularizar servicio de convoyes, entre los fuertes y la plaza.
Estos fuertes no sirven para impedir la en-

trada y la permanencia de los moros en nuestro campo.
Y como si esto fuera poco, leímos días pasados que el Venadito disparó un cañazo, nada menos, á un moro que se estaba bañando en las pallas en el mar.
Pero valía el moro tanto como el proyectil que se le disparó?
Nos dicen los telegramas que el continuo cañoneo de los fuertes y de la plaza ha destruido los aduares del campo moro, y á los pocos días se nos habla de que los riffeños ocupan tranquilamente los mismos lugares que suponíamos hechos polvo.
Será preciso que vaya el general López Domínguez á Melilla y exija al ministro de la Guerra que nos diga la verdad.
* * *
Mas contradicciones.
Días pasados nos dijo el telegrafo que el general Macías contaba con suficientes tropas para ir sobre los moros, y que solamente esperaba la terminación del campamento; pero ahora ya no son suficientes los 20.000 hombres de que se ha venido hablando, sino que son necesarios 5.000 más.
Desde luego nos parece bien esta cifra, si las operaciones han de extenderse más allá de los límites de Melilla.
Ahora bien, como este esfuerzo no podrá pagar en todo lo que resta de mes, las grandes operaciones no empezarán hasta los primeros días de Diciembre y para entonces es muy posible que haya llegado el sultán.
En resumen: dos meses para reunir 25.000 hombres.
Excelente organización militar.
Es de creer que Alemania se apresurará á pedir al general López Domínguez, el secreto de tan rápida movilización.
La guerrilla de la muerte
La partida de penados que tan excelentes servicios está prestando en Melilla, será aumentada con algunos individuos más y un corneta.
Este último hacía mucha falta para transmitir órdenes.
Cuatro cañones
Han llegado en el vapor Africa cuatro cañones de tiro rápido de 57 milímetros, sistema Nordenfeli.
Aún no está acordado dónde se colocarán estas cuatro piezas.
El huracán
Un violentísimo temporal reina en Melilla. El general Macías dice en telegrama recibido anoche en el ministerio de la Guerra, que el huracán ha hecho destrozos en el campamento, arrancando los hornos y muchas tiendas de campaña.
Este daño se reparará en poco tiempo, después que haya cesado el temporal; pero mientras tanto, parte de las fuerzas acampadas no tienen donde guarecerse y habrán de dormir al aire libre.
Mas tropas
Dice también el general Macías en su telegrama de anoche, que puede continuar el envío de tropas, porque tiene ya campo atrincherado para dos ó tres regimientos más.
El ministro de la Guerra telegrafió anoche mismo al comandante general del segundo cuerpo de ejército para que sin pérdida de tiempo se embarquen los regimientos de Toledo y de la Constitución.
Los Mauser
Aunque anoche no había noticia oficial de la llegada del crucero Reina Mercedes á Melilla, puede asegurarse que estará ya en aquellas aguas, si es que no ha tenido que refugiarse en Chafarinas por efecto del temporal que continúa reinando en la costa africana.
El Reina Mercedes, conduciendo los 10.000 fusiles Mauser, pasó ayer, á la una de la tarde, por Algeciras, según el ministro de Marina comunicó anoche por teléfono al señor López Domínguez.
Obsequios á los reservistas
(De nuestro servicio particular.)
Almería 19 (3:45 L.)
El clero de esta localidad obsequiará mañana en la Plaza Nueva del Mercado con un banquete á los reservistas, que no bajarán de mil seguramente.
La mesa estará servida por el cabildo eclesiástico y por representantes de sociedades y corporaciones particulares.
También se han iniciado en favor de los citados reservistas varias suscripciones.
Las autoridades aún no han acordado nada con respecto á este particular.—Rull.
Los estudiantes
Almería 19 (3:30 t)
Los estudiantes están postulando con banderas y estandartes por las calles de esta población en favor de los reservistas, que saldrán mañana seguidos de una banda de música que les acompañará hasta la estación tocando himnos patrióticos.—Rull.
Un herido más
A las diez de la mañana de ayer, en la falda del fuerte de Cabrerizas Bajas, un artillero que se encontraba llenando un sacco de pólvora, fué herido por una bala enemiga en la pierna derecha.
Los regimientos de Mallorca y Murcia
A las cuatro de la tarde de ayer llegó á Córdoba el regimiento de Murcia, que fué recibido con verdadero entusiasmo por el numeroso gentío que se agolpaba en las inmediaciones de la estación deseoso de saludar á nuestros valientes soldados.
Una hora después de la llegada del regimiento de Murcia salta con dirección á Málaga el de Mallorca que se había captado las simpatías de los cordobeses durante el corto período de tiempo que había permanecido en Córdoba.
En la estación fué despedido por millares de personas.
La fragata «Gerona»
Anoche salió de Málaga con dirección á Melilla la fragata Gerona con material de artillería y gran cantidad de pertrechos de guerra.
Los reservistas de Andujar
Los reservistas de Andujar han sido objeto de multitud de obsequios por parte de sus paisanos, que les han tributado una cariñosísima despedida.
La viuda del general Margallo
Un redactor de La Correspondencia visitó ayer á la señora viuda del general Margallo. Entre las manifestaciones de esta señora, que publica anoche nuestro estimado colega, hay algunas de extraordinaria importancia, porque contradicen en absoluto afirmaciones oficiales que insertaron hace tiempo los periódicos afectos al Gobierno.
Una de las razones que daba el ministro de la Guerra para justificar su tardanza en el envío de tropas á Melilla era que el general Margallo dijo que no hacían falta refuerzos.
Pues bien: he aquí lo que sobre este punto afirma la viuda del general.
«Por lo menos una vez al día, desde la acción del 2 de Octubre, telegrafaba al ministro de la Guerra pidiéndole grandes, muy grandes refuerzos.
En su opinión, era imposible adelantar un paso de los fuertes ni construir trincheras

sin tener mayores fuerzas para sostenerse.»
«Acerca de la construcción del fuerte y dirección de la campaña, parece que hay algo gravísimo, de que no podemos ni debemos todavía dar cuenta. Estas afirmaciones se fundan en telegramas cifrados, de sentido contrario á otros públicos y á algunos otros documentos. Eso el tiempo lo habrá de poner en claro.
Según las noticias que tiene la señora viuda, parece que todas las operaciones emprendidas por su esposo fueron de acuerdo con el ministro y por orden del mismo.
Los papeles y telegramas cifrados que había recibido de Guerra no están en su poder por haberse incautado de ellos la Comandancia militar.
Parece que la señora viuda de Margallo formuló acerca de ello la oportuna reclamación.
«¿Supo su esposo que había sido relevado por el general Macías?
—No. Precisamente el día mismo de su muerte se recibió el correo, después de haber salido mi esposo hacia las trincheras. Desde el fuerte de Camellos me telefonó que abre su correspondencia particular y la contestase, y que le apartara la oficial.
Sobre todo—me dijo—que me manden agua, mucha agua.
Esto fué lo último que yo le oí.
Después de su muerte abrí las cartas oficiales, y en una de ellas decía el ministro de la Guerra:
«Cuando reciba usted ésta habrá llegado el general Macías. Hágame usted entrega del mando y véngase, para que arreglemos la propuesta del 2 y elija usted destino.»
También celebró ayer una entrevista con la misma señora un redactor de La Correspondencia Militar.
En esta conversación, la viuda del general Margallo expresó impresiones análogas á las que acabamos de publicar, pero amplió algunos puntos, y aun manifestó algo nuevo que debe ser conocido.
—El ministro de la Guerra, señora—dijo el periodista—ha tratado de mostrar que el general Margallo—aunque muy bravo y muy valiente en todas las acciones que tomó parte—se excedió en las órdenes que se le habían comunicado; y á esto, que se denomina imprudencia temeraria, fué debida su muerte y las numerosas bajas que se experimentaron en las acciones de los días 27 y 28 del pasado Octubre.
La señora viuda de Margallo se sonrió con tristeza.
—Mi marido cumplió estrictamente con su deber, no fué al fuerte, cuya puerta había perdido la vida, por no tener otro remedio, sino para auxiliar á los bravos jefes, oficiales y soldados que se encontraban en esa fuerte, en situación apuradísima. Mi esposo, para dar ejemplo á todos, salió el primero del fuerte, y entonces perdió la vida. Esto es lo cierto. Tampoco es exacto, como algunos periódicos han dicho, que mi esposo recibiera tres balazos en la cabeza. Sólo recibió uno, que le causó la muerte en el acto, en el momento de dar órdenes á su ayudante Sr. Cuadrado, hermano mío, para que saliera una compañía.
Sobre el contrabando de armas manifestó lo siguiente:
—Mi desgraciado esposo se preocupaba mucho del contrabando de armas, tanto, que escribió muchas cartas al gobernador (anterior á éste) de Málaga, lamentándose de que no se pudiera evitar ese hecho criminal.
Después, convencido de que el contrabando no podía evitarse, mi esposo manifestó varias veces la conveniencia de que se trasladaran á Marruecos toda clase de armas legalmente; es decir, pagando al Estado los correspondientes derechos.
Refiriéndose á la visita de pésame que, en nombre del general López Domínguez, le hizo uno de sus ayudantes, dijo estas palabras:
—El ayudante del ministro me ha ofrecido en nombre de éste, que se concederá á mi esposo la cruz laureada de San Fernando, manifestándonos que si el Reglamento se opone á esto, ya se verá lo que se ha de hacer.
—Es muy lógico—le contestó el periodista—que se compense al general Margallo, no sólo con el ascenso póstumo á general de división, sino también con la cruz laureada de San Fernando.
La gracia primera la ganó en la acción del 2 de Octubre, la segunda la conquistó al sucumbir heroicamente al frente de un puñado de bravos.
Telegramas de hoy
Málaga 20 (12 1/2 madrugada.)
Ha llegado el general Berziz, que embarcará al primer aviso. Esperaré madrugada los regimientos de Mallorca y Toledo, que embarcarán juntos y enseguida.
A causa del temporal no llegan ni salen buques para Melilla.—M.
Málaga 20 (9,15 mañana.)
URGENTE
A las siete se ha verificado la entrada del regimiento de Mallorca que se aloja en la Plaza de Toros.
Se embarcará en el transporte Torre del Oro, preparado para este objeto.—M.
LA DINAMITA
EN VALÉNCIA
Los anarquistas no se arredran ante la persecución activa de la policía. Dos enormes estardos estallaron anoche, casi simultáneamente en las inmediaciones del Hotel de París y en las cercanías de la calle de la Paz.
La detonación fué tremenda y causó gran alarma. Por fortuna no hubo desgracias personales, pero los desperfectos causados en los edificios fueron de gran consideración.
Acudieron al lugar del siniestro las autoridades, la policía y un inmenso gentío, que clamaba contra los autores del brutal atentado.
Estos no han sido habidos. Se presume que quedará demostrada una vez más la deficiencia de la policía.
Bien que en los pasados días se habrá ocupado más en manejos electorales, que en vigilar los manejos de los anarquistas.
EN BARCELONA
Se han encontrado ayer en un jardín del campo de Valdemillas, próximo á la calle de Cortes, siete bombas explosivas; de ellas estaban cargadas seis.
Es de suponer que las hayan abandonado allí para evitar el riesgo que corrían sus poseedores en el caso de que la policía las hubiera encontrado en su poder.
Siguen las detenciones de individuos conocidos por sus ideas anarquistas.
En Tarragona han sido presos un francés y un italiano á los que, según parece, se les ha ocupado documentos de alguna importancia.

EN BURGOS
Leemos en un periódico de aquella capital que las autoridades se han incautado de 22 cajas de dinamita que existían en varios comercios clandestinamente, ocultas algunas de ellas debajo de las camas.
En la estación hay un vagón con 50 cajas, cuyo consignatario no se presenta á reclamarlas.
¿SERÁ CIERTO?
En el Journal des Débats hallamos la siguiente versión acerca de una de las pistas seguidas por la policía de Barcelona para el descubrimiento del criminal atentado del Liceo.
Cierta familia de Barcelona tenía una criada que se hallaba en relaciones con un anarquista. Pocos días después de la catástrofe la sirvienta dijo á su señora que no fuese á misa, como acostumbraba, á la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, pues había oído que los dinamiteros iban á colocar una bomba en el templo.
La señora, juzgando que la noticia obedecía á un rumor sin fundamento, se marchó á misa. Apenas hubo salido, la sirvienta se vistió precipitadamente, y demostrando gran turbación, salió á la calle.
Extrañado el dueño de la actitud de la criada la siguió, y pudo ver que en el pórtico de la iglesia discutía acaloradamente con un hombre de malas trazas.
Después de hablar un rato se separaron. Adivinando algo anormal en todo esto, el amo dió aviso á la policía que, interrogando hábilmente á la criada, la obligó á declarar que su amante era el autor del atentado del Liceo y que se disponía á colocar otra bomba en la referida iglesia.
EN FRANCIA
El prefecto de las Bocas del Rodano ha sido llamado telegráficamente á París, donde ha celebrado una conferencia con el ministro del Interior y el director general de Seguridad.
Se han ocupado de los sucesos de Marsella.
M. Dupuy puso en conocimiento del Consejo de ministros las decisiones tomadas en esta entrevista, que son excesivamente severas, sobre todo en lo que concierne á los extranjeros.
Se practicarán visitas domiciliarias en todos los departamentos y se expulsará á todos los agitadores extranjeros.
El temporal
Ayer han sido generales en toda la Península los huracanes é interrupciones telegráficas, cuyos destrozos han sido de consideración, habiendo estado Madrid, con este motivo, incomunicado hasta las siete de la tarde, hora en que comenzó la comunicación con Sevilla, Málaga, La Coruña, Valladolid, Córdoba y Lisboa.
Después de las dos de la madrugada, las comunicaciones telegráficas con Francia, Bilbao, Valencia, Vigo, Zaragoza, San Sebastián y Barcelona, funcionaban con ciertas horas de retraso. Las de Andalucía, Murcia, Valladolid y Vigo, con once, diez, nueve y ocho respectivamente.
Entre Sigüenza y Guadalajara el temporal derribó 25 postes.
Ha llovido en todo el Principado, cosa que ha facilitado la sementera.
Las cumbres de la cordillera de Prades están cubiertas de nieve.
También ha caído una regular nevada en Cervera (Lérida).
En los Pirineos la nevada ha sido importante.
PARENTESIS
COSAS DE ANTAÑO
En los primeros años del establecimiento de la corte en Madrid, es decir, hacia 1561 tenía la calle de Segovia su comienzo, como ahora, en Puerta-Cerrada, pero terminaba en la plazoleta de la Cruz Verde. Felipe II, comprendiendo la necesidad de dar á Madrid una entrada espléndida por la parte del Oeste, toda vez que el paseo y puerta de San Vicente no existían, y que la puerta de la Vega había sido en la cima de empinada cuesta, determinó abrir entre unas huertas que incomunicaban el extremo de la calle de Segovia con el campo, anchas y espaciosas vías para facilitar el acceso á Madrid de la arriería y carretería de Castilla y Galicia.
Las huertas del Pozacho, ó Pozas de Domingo Pérez, mencionadas en un documento que se custodia en el curioso Archivo municipal de Madrid, y que lleva la fecha de 20 de Julio de 1268, se regaban con las aguas sobrantes de las fuentes de San Pedro, y llegaron á constituir un rico patrimonio para los hortaleros que las aprovechaban; así es que algunos dueños se hicieron pagar tanto para la expropiación, previo el correspondiente pleito y la no menos correspondiente sentencia del Consejo real, que copiada á la letra, es como sigue:
«En la villa de Madrid, á once días del mes de marzo de mil e quinientos e sesenta e nueve años, visto por los señores del consejo de S. M. el negocio que el condejo, justicia e regidores de la villa de Madrid de la una parte, y don Francisco de qualva (Coalla), y Diego de Vargas, y Cristóbal de pesca, y Cristóbal de penolosa de la otra, sobre la tasación de la parte de casas que le tomaron para el abrir de la calle nueva; dixeron que mandaban e mandaron que al dicho diego de Vargas se le pague por lo que así le tomaron para la dicha calle doscientos y noventa y diez mill e setecientos maravedis, y al dicho don Francisco de qualva, setecientos e quince mill e ochocientos maravedis, y al dicho Cristóbal de penolosa, trescientos y sesenta y un mill e quinientos y noventa maravedis por su casa y acoerria; y al dicho Cristóbal de pesca, trescientos y diez y nueve mill e quinientos y veinte e siete maravedis; los cuales dichos maravedis mandaron que la dicha villa de Madrid den e paguen á los susodichos dentro de diez días después que fueren requeridos con este auto, los cuales paguen sin descuento alguno, ni tener respeto de la comodidad y aprovechamiento que dizen que se les á seguido á lo que les queda de las dichas sus casas por aver abierto la dicha calle, y así lo provoyeron e mandaron.»
Nótese que la expropiación sólo se hizo de la parte precisa para la apertura de la calle, y que en la tasación no se tuvo en cuenta ni la ventaja ni el perjuicio que la reforma produjera á las fincas. Estas ganaron porque se les dió fachada á una calle de primer orden y de mucho tránsito desde los primeros momentos en que la vía se abrió al público.
El Consejo real, indudablemente por iniciativa de Felipe II, tuvo proyecto de empedrar esta calle con adoquín granítico, pero calculando que la obra costaría cerca de 5.000 ducados, se desistió de ella.
Caballerías, carros de transporte, diligencias y galerías acorreadas cruzaban de continuo hace algunos años por la calle de Segovia en busca de las posadas y paradores allí existían. Aún he llegado á conocer una calle llena de vida y movimiento á todas horas del día, tranquila y solitaria en la noche cuando á la puerta del mesón, el mozo de mulas y el arriero, alumbrados por mozos de farolillo de aceite de oliva, y recostados sobre descendiada silla, entonaban al compás de sonora guitarra esos cantares típicos que sólo oye el madrileño cuando va de excursión veranagues y pernocta en una casa de labor de Tordesillas ó Ríoseco. Vino el ferrocarril y adiós calle de Segovia: perdió toda su importancia.
La apertura de la vía pública que ha modificado los anteriores renglones sugirió á Felipe II el pensamiento de la reconstrucción del puente llamado también de Segovia; el hundimiento del antiguo era inminente, y la calle recién abierta pedía un puente á su vez sin necesidad de torcer el camino para alcanzar el paso del río. El puente antiguo había base á la sazón más hacia la derecha, cuando se sube la corriente del Manzanares, cuando frente á la puerta de la Vega y al camino de Alcorcón, hoy carretera de Extremadura, el cual camino estaba también desviado de la línea que ahora sigue reduciendo por su parte el término de la Casa de Campo.
La construcción del puente comenzó el 8 de agosto ó Septiembre de 1573. Costó 6.000 ducados; 3.000 que pagaron esta villa y su aldea de Juan de Herrera; pero recientemente se halló un curioso documento por el que se demuestra cómo en 14 de Junio de 1573 el Ayuntamiento vio y aprobó una traça de puente nueva segoviana, formada por Gaspar Vega, maestro mayor de obras de S. M.
El cargo que en palacio ejercía Vega, y haber construido el edificio destinado á capellanías reales, después Armería real, hoy ruído, había muy en favor de que fuera él par Vega el arquitecto director de la puente segoviana, tanto más, cuanto que no era arifé ó arquitecto de la villa, pues ésta entonces nombrados para tales oficios á los hermanos Luis y Antonio Sillero, quienes siempre andaban en danza, y no se había cosa sin consultar con ellos.
Sea de ello lo que se quiera, el caso es que de aquí en adelante la construcción del puente no podrá atribuirse á Juan de Herrera, pues más que á los hijos de Madrid nos duela la cer esta confesión.
C. C.

SANTANDER
La Comisión nombrada por la Colonia española en París para arbitrar recursos que socorran á las víctimas de la catástrofe había propuesto organizar una fiesta original y espléndida en «Olympia», el vasto local de boulevard de Capuchins, donde estuvieran instaladas las «Montañas rusas», y que el propietario, el español Sr. Oller, cediera gratuitamente; pero parece que se han presentado dificultades insuperables para que la reina doña Isabel presida la fiesta.
Sería lástima que por semejante pequeña fracasar aquella fiesta de la que tan brillantes resultados esperaban sus caritativos organizadores.
Una de las lanchas que recorría la bahía ha encontrado el cadáver de un hombre, que identificado por las iniciales de su ropaje, resultó ser el de Luis Badia y Rodríguez, capitano y exguardia de orden público.
EL CÓLERA
La Gaceta ha declarado limpias las procedencias de Santa Cruz de Tenerife.
Con este motivo creemos oportuno, cuando no sea más que para probar el interés que ha tenido el Gobierno en ocultar la existencia de la epidemia cólerica en el citado punto, la siguiente estadística:
Desde el día 14 de Octubre próximo pasado hasta el 17 de Noviembre actual, han ocurrido 175 invasiones y 78 defunciones.
Procedencias limpias
La Gaceta publica hoy una real orden declarando limpias las procedencias de Vizcaya y disponiendo que se suprima la inspección médica en Miranda de Ebro y en Zamarraga.
Una protesta
San Vicente (Isla de Madera) 18.—General gobernador y cónsules extranjeros han protestado ante Gobierno portugués contra cuota retenida impuesta en Lisboa á los buques procedentes de esta isla.
Es cierto que la miseria, originada por la falta de trabajo los alimentos nocivos, la mala calidad de las aguas y otras circunstancias, aumentaron algo la mortandad, pero sin presentarse caso alguno de cólera, habiéndose además mejorado mucho la salud en los últimos días.
DESDE LONDRES
Influencias mediterráneas
(De nuestro servicio particular.)
Londres 20 (10 m.)
Continúa el Daily Graphic esforzándose en suscitar el recelo patriótico de los ingleses. Hoy publica un artículo per todo extremo interesante, en el que se advierten los sentimientos más exagerados de orgullo en contra de España, y sobre todo de Francia, que en esta que en estos momentos parece que molesta más.
Al efecto el colega británico, después de hacer una enumeración, de los navios, torpederos, estaciones de carbón, de los fuertes, torpederos, refugios y almacenes en todo el Mediterráneo posee Francia, dice textualmente: «Ninguna lucha podemos sostener con Francia».

cia; ni aun teniendo un ejército considerable... El autor del artículo propone para mantener la soberanía inglesa en el Mediterráneo: 1.º El envío de seis acorazados, seis cruceros y seis torpederos a Malta...

Extranjero

Fin de una huelga. La huelga de los mineros ingleses ha terminado, después de la conferencia tan impacientemente esperada que provocó al Gobierno entre los mineros y los propietarios de minas.

Provincias

En una de las minas de plata de Huelga, ocurrió ayer una sensible desgracia. Subían en una jaula 12 obreros, cuando un poco antes de llegar a la boca de la mina, uno de ellos, llamado Francisco Canto, fué acometido de un accidente, cayendo antes que sus compañeros pudieran notar, desde una altura de 300 metros.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Visita importante. París 18.—El gran duque Alejo de Rusia ha visitado a Mr. Carnot. La entrevista duró una hora y media y dícese de público que ha sido muy amistosa y cordial.

Presidente

París 18.—La Cámara de diputados se ha constituido definitivamente, eligiendo presidente a M. Casimir Perier por 333 votos de 410 votantes; vicepresidentes a los Sres. Mahy, Félix Fabre, Etienne y Lockroy.

Nueva versión

Argel 20.—Los riflenos que concurren al mercado de Lalla Maghrnia refieren a su manera el origen del conflicto con los españoles en Melilla, pretendiendo que se trata de construir el fuerte de Sidi Guariach en parte de terrenos que son de su propiedad, y que además los españoles querían servirse para las obras de un pozo situado dentro del territorio marroquí, por serles más cómodo que subir la del Río de Oro.

Los trabajos del sultán

Tánger 20.—El sultán se dirige hacia Marruecos, a donde se le envía ya toda la correspondencia, después de haber intentado inútilmente pasar el Atlas hacia Fez. De las tropas mandadas para tener ese paso, sólo algunos pocos han podido franquearlo con grandísimos trabajos.

GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Orden declarando limpias las precedencias del puerto de Bilbao y su provincia.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

ER HOR BUEA

En las elecciones verificadas ayer han salido elegidos concejales nuestros compañeros en la prensa D. Rafael Ginard y D. José Francos Rodríguez. EL IDEAL se felicita de una elección que, por

EL MOVIMIENTO DE LOS TRENES?

El ministerio de Fomento ha dictado las siguientes reglas para la formación de los trenes: 1.º En todo tren de viajeros, sea cual fuere el número de carruajes, se colocarán inmediatamente detrás de las locomotoras tantos vehículos sin viajeros como máquinas a rastro del tren.

Ultimos partes

Barcelona 20 1,30 t.) Ha llegado el obispo de Menorca de paso por Valencia, donde asistirá al Congreso Eucarístico.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

Melilla

PARTE OFICIAL. Melilla 19 (10,40 m. Comandante general al ministro: En los reconocimientos practicados hoy por delante de Cabrerizas Altas y Rostrogro por las secciones de penados y tiradores Mausser para proteger los trabajos de los ingenieros, hemos tenido un penado muerto.

OTRO PREMIO AL DOCTOR AUDET

Acaba de celebrarse una Exposición de Higiene en Génova. Se crea un premio, expresión de la recompensa más alta; Palmas de honor.

NOTA FINAL

Las elecciones municipales han terminado, y con ellas el famoso período electoral, galeto de farsas y de embustes, pretexto de chanchullos y mordaza de sinceridades.

LA BOLSA

Table with 3 columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 18, Día 20. Lists prices for various securities like 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, etc.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—24 de abonar.—El Soldado de San Marcial. OMBIA.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La huelga de hijos.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—24 de abonar.—El Soldado de San Marcial. OMBIA.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La huelga de hijos.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—24 de abonar.—El Soldado de San Marcial. OMBIA.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La huelga de hijos.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—24 de abonar.—El Soldado de San Marcial. OMBIA.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La huelga de hijos.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—24 de abonar.—El Soldado de San Marcial. OMBIA.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La huelga de hijos.

PENSAMIENTOS, ANÉCDOTAS

Y CHISTRES.

Llevaron de California, no sé cuando ni a qué parte, una pepita de oro sup lo y asombrosa por lo grande.

La recibió en agasajo un ilustre personaje, quedando muy orgulloso de dádiva semejante.

Todo el mundo se hizo lenguas de ejemplar tan admirable, pues nunca se vió otro alguero, ni más bello ni más grande.

Quién, ponderaba su brillo, sólo al del sol comparable.

Quién, se acuerda pureza y quién, en fin, sus quilates. Jamás tan lisonjeado se halló el ray de los metales, como a aquel portento suyo, vástago de su linaje.

No hubo a su vista deso sin sentir el acicate, ni frenada codicia, ni afán que no despertara; más sobre tantos primores y entre tantas cualidades, oscura mancha rojiza se miraba destacarse en la rubia superficie de joya tan envidiable.

Notado el defecto, quiso un químico analizarlo y averiguar que la mancha era una gota de sangre; y siguiendo en las pesquisas llegó a saberse más tarde que aquella pepita de oro, tan rica como brillante, la perdió un californiano pereciendo en un combate.

En lóbrega y triste cuna el oro se forma y nace, cuesta el sudor al minero, la salud al comerciante y arroja sobre la tierra crímenes abominables.

No circula por el mundo átomo insignificante

676 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

que coman juntos hoy—dijo un oficial municipal—y para mañana, el ayuntamiento decidirá. Al oír estas palabras, los gritos de dolor de las princesas y de los niños se cambiaron en voces de alegría y en bendiciones.

La reina, que tenía a los niños en brazos, les hizo ponerse de rodillas, y se puso ella también para dar gracias al cielo.

Los municipales se miraron unos a otros con los ojos húmedos, y el mismo Simón dijo enjugándose los ojos: «Creo que estos diablos de mujeres serían capaces de hacerme llorar.» Después, volviéndose hacia la reina y como avergonzado de su debilidad, le dijo: «No llorábais así cuando el 10 de Agosto hacíais asesinar al pueblo.» «¡Ah!—respondió la reina.—El pueblo está bien equivocado acerca de nuestros sentimientos.»

Aquellos hombres gozaron un momento del espectáculo de su clemencia. Los prisioneros volvieron a verse a la hora de comer, y conocieron más que nunca lo necesarios que la desgracia les hacía unos a otros.

La sensibilidad del rey se desarrollaba en los infortunios; el alma de la reina se santificaba en la adversidad; todas las virtudes de madama Isabel se convertían en piedad activa por su hermano y por su cuñada; la razón de los niños se enternecía en los calabozos regados constantemente por las lágrimas de sus padres.

Un día de cautiverio les enseñaba más de la vida que un año de corte. El infortunio apresura la madurez de sus víctimas. Aquella familia sufría y gozaba en todo como un solo corazón.

La municipalidad no reclamó contra la reunión de los prisioneros, motivada por el temor de que la reina se suicidase, y desde aquel día fueron conducidos tres veces a la gran torre para comer con el rey; pero los

municipales, presentes a aquellas entrevistas, interceptaban la dulzura de ellas, oponiéndose a toda confianza íntima de los prisioneros entre sí. Les estaba severamente prohibido hablar bajo ó en lenguas extranjeras.

Madama Isabel se olvidó una vez de aquella prohibición, y dijo algunas palabras su voz baja a su hermano, por lo que un municipal la reprendió con violencia. «Los secretos de los tiranos—le dijo aquel hombre—son conspiraciones contra el pueblo. Hablad alto ó callaos; la nación debe saberlo todo.»

Estas dos prisiones para una sola familia aumentaban las dificultades de la vigilancia y las sospechas de los carceleros, pero aumentaban también las facilidades para que los servidores del rey pudiesen engañar las consignas de la cárcel. Clery, a quien sus opiniones revolucionarias habían hecho que Petion le asociase entre los ayudados de cámara del rey como un hombre más adicto a la nación que a su amo, había dejado enfriar su patriotismo con las tibiernas reconveniones de madama Isabel y con el espectáculo de aquellos despedazados corazones, donde leía tantos sufrimientos y tantas aceptaciónes.

Su pasión por la libertad le recordaba desde que se convertía en suplicios para la familia de su rey, y no tenía más opiniones que su cariño. Había conseguido entablar algunas relaciones fuera, y tres empleados en las cocinas del rey en las Tullerías, llamados Turgu, Marchand y Chretien, que aparentando patriotismo habían conseguido se les admitiesen en las cocinas del Temple para prestar allí a sus antiguos amos todos los buenos servicios del cautiverio, secundaban a Clery.

Este, familiarizándose con los municipales de guardia y sirviéndoles en cuanto podía las noches que pasaban en el Temple, descubría algunas veces

677 LOS GRONDINOS

a la monarquía en el seno de aquel gentío. Los gendarmes, agitando sus sables y dando gritos de ¡Viva la república! hicieron al rey la señal imperiosa de que se retirase. Luis XVI cerró la ventana. Así se separaron el pueblo y el rey, después de tantos siglos de monarquía.

Había señalado la Convención la cantidad de quinientos mil libras para los gastos relativos al establecimiento y a la manutención de la familia real en su prisión. La municipalidad, por medio de comisiones sucesivas, había empleado la mayor parte de este subsidio alimenticio en construcciones de seguridad y en estrechar más el cautiverio.

Lo que debía servir para consolar la existencia de los prisioneros, sirvió para agravar sus hierros y para pago de sus carceleros. El rey no tenía a su disposición ninguna suma para vestir a la reina, a su hermana y a sus hijos; para recomensar los servicios que tenía que pedir, ó para proporcionar a su familia, en los muebles y en las ocupaciones de la cárcel, aquellos alivios que la fortuna privada de los detenidos deja penetrar hasta en los calabozos de los criminales.

Habiendo salido inopinadamente de las Tullerías, sin más vestidos que los que tenían puestos en la mañana del 10 de Agosto; saqueados sus guardarropas, sus trajes y sus gavetas; llevados desde allí al Temple, sin más ropa blanca que la que había enviado al Picadero la empujadora de Inglaterra y la que algunos de sus servidores habían prestado a la familia real, los prisioneros, a la entrada de un riguroso invierno, presentaban la apariencia de una verdadera desnudez. La reina y madama Isabel pasaban los días como pobres obreras, recojiendo las camisas del rey y de los hijos y remendando sus vestidos de verano.

En el momento en que los negociadores prusianos habían exigido de Dumouriez, para disfrazar su retirada, una relación secreta sobre lo que pasaba en el Temple y de los respetuosos consuelos oportunos para disimular la prisión a los ojos de Europa, Manuel y Petion, a instancias de Westermann, fueron al Temple, y cumplieron con miramiento las órdenes de Dumouriez.

Ni uno ni otro de estos dos magistrados superiores del Ayuntamiento tenían la vergonzosa necesidad de vergüenza y de crueldad que los municipales contra el que había sido su rey. La elevación de las ideas da dignidad a los resentimientos y decencia al odio. Petion y Manuel, hombres de ideas republicanas, veían en Luis XVI un principio que debía proscribirse, pero un hombre a quien debía perdonarse; en la reina, en las princesas y en el Delfín, mujeres y niños, víctimas de una vicisitud de las cosas humanas, que el pueblo debía compadecer y sostener más bien que pulverizar en su caída. Tu vieron una conversación secreta con el rey, en la que al propio tiempo que confesaban ser republicanos, no negaban ni su interés por sus desgracias, ni la esperanza de ver sus días preservados, una vez que se apaciguasen los temores públicos después de la victoria y de la paz. Luis XVI, y hasta la reina, recordando el terror de Septiembre, pareciendo comprender que su vida estaba más en manos del pueblo que en las del ejército de los reyes coligados, unieron sus votos a los de los republicanos humanos y moderados para que se efectuase pronto la evacuación del territorio. El rey pidió que Petion hiciera darle algún dinero para sus necesidades personales, y las de su familia, y Petion le envió cien louis (nueva mil seiscientos reales). Limosna del republicano al soberano sumido en la indigencia. Se formó una lista, de

678

la indigencia. Se formó una lista, de

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos. Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1	pesetas.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5	»
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18	»
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30	»

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á.....	3	pesetas línea.
En la tercera » á.....	1,50	»
En la cuarta » á.....	25	céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.

Número suelto, el día, 5 céntimos.

Número atrasado, 25 céntimos.

25 ejemplares, 75 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

LIQUIDACION VERDAD POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspasa el local. Se vende el mobiliario. Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.

5 PESETAS ARROBA DE Vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOCE- na de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO.

San Martín, 3.—Bodega.

QUINTAS REDENCIÓN A METALICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil y la Sociedad Mompó Hermanos y Compañía se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponden la suerte de soldado y se hayan convalidado con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á Mil quinientas pesetas, importe de la redención, son los siguientes:

Por 500 pesetas, serán redimidos á metalico. Por 150 pesetas, serán redimidos á metalico. Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil.

Garantías á satisfacción completa la Sociedad se halla establecida en la

Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención á metalico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocondria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Gébulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Aceite Neubert» (remedio exterior), 4 pias. Estómago: «Estomacal Maître», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, erupios, gases, vómitos, etc., 4 pias. Dentición: «Denticina Saint Marie», 3 pias. Sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pias. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 pias. «Antirreumático Reyser» para el crónico, 4 pias. Herpes: «Antiherpético Glowet», 4 pias.—Depositario, M. García. Capellanes, 1 duplicado. Madrid. Al detal, boticas y Hortaleza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á 5 pesetas ejemplar.

IMPORTANTE

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina y Cirugía de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescripciones más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los mejores médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y mejoran el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detal, boticas y Hortaleza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet. Alcalá, 72, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni astringencia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20
Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero. Todo suela; nada de cartón, 20, ENCOMIENDA, 20

AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27 se trasladó el depósito de los RELOJES DE LOS DA Antes MONTERA, 23 LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11 Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina y Cirugía de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescripciones más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los mejores médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y mejoran el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detal, boticas y Hortaleza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet. Alcalá, 72, Madrid.

FIJA SE BIEN

El que desee aprender una industria de comercio, aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas haber desembozado, diríjase al señor Saiz ó hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que los clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao.

Relojes acero para caballero, 12 pias para sra., 17,50 para sra., 25; líquido por fin de año. Grandes rebajas. Preciados, 17, relojería.

RETRATOS DEL DORADO. Retratado al daguerrotipo, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural, una peseta. Se vende en esta Administración y en casa de Irujo y librería, calle del Arco.

REBOLVAN cuartanas ó cuotidianas curan rápidamente con acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras 5 pesetas; media con 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro.—Ruda, 14, Madrid.

Restaurant de moda por sus nuevos gabinetes y cenas. Espoz y Mina, Almuermos 2,50; comida

todos los objetos necesarios á la familia real, tanto de ropa blanca como de muebles, vestidos, leña, alimentos, libros, etc., y todo fué enviado con abundancia por cuenta de la municipalidad y por medio de sus comisionados, no con proporción á las necesidades de una familia, sino á la generosidad de la nación y á los respetos debidos á la grandeza caída. La república ejerció con lujo en este momento su ostracismo.

Mas como Petion y Manuel sólo eran los magistrados oficiales de la municipalidad, dulcificaban sus órdenes al ejecutarlas, pero no las inspiraban, y el espíritu de represalias, de venganza, de sospecha, y de baja persecución de los demagogos legos prevalecta en las comisiones. Todos los días venían nuevos delatores á popularizarse en el Consejo del Ayuntamiento con denuncias contra los prisioneros del Temple. El Consejo general escogía los comisarios delegados por él para vigilar á Luis XVI entre los más prevenidos y los más encarnizados. Los hombres que tenían alguna generosidad renunciaban aquellas odiosas funciones, que debían por consiguiente recaer en corazones abyectos y en manos implacables. Aquellos carceleros se excedían unos á otros en las medidas de rigor y de vejamen, necesarias según ellos para evitar la evasión de los cautivos y sus correspondencias con el extranjero. A pesar de que con frecuencia estas medidas repugnaban al buen sentido y á la humanidad del Consejo general, ninguno se atrevía á contrariarlas, de miedo de que se le acusase de unidad ó de complicidad con los realistas, y lo que individualmente repugnaba á cada uno, era votado por todos. Cuando el terror está suspendido sobre una época, no pasa menos sobre el cuerpo que le inspira que sobre la nación que le sufre.

La administración y régimen interiores del Temple se veían, por lo tanto, entregados á un corto número de hombres, la hez del Consejo de la municipalidad, casi todos artesanos sin educación, sin magnanimidad y sin pudor, gozando con orgullo de la arbitrariedad que la fortuna les daba sobre un rey caído más abajo que ellos, y creyendo haber salvado la patria cada vez que le arrancaban una lágrima.

VII

Hacia fines de Septiembre, en el momento en que el rey iba á salir del cuarto de la reina después de cenar, para subir al suyo, entraron con aparato en la torre seis oficiales municipales. Leyeron al rey un decreto del Ayuntamiento que mandaba trasladarle á la gran torre, y separarle completamente del resto de su familia. La reina, madama Isabel, la princesa real y el joven Delfín, estrechando al rey en sus brazos y cubriendo sus manos de besos y de lágrimas, trataron en vano de conmovir á los municipales y de obtener aquel último consuelo de los infortunados, el de sufrir juntos. Los municipales, Simón, y hasta Rocher, aunque enternecidos, no se atrevieron á modificar la inflexibilidad de la orden. Se registraron los muebles con la más exquisita inquisición, las camas y los vestidos de los prisioneros; se les quitaron todos los medios de poder tener correspondencia con los de fuera, papel, tinteros, plumas y lápices, haciendo cesar las lecciones que el príncipe real principiaba á recibir de sus padres, y condenando al heredero de un trono á la ignorancia del arte de escribir, de la que se avergüenzan los últimos hijos del pueblo.

Luego que arrancaron al rey de los brazos, y en medio de los gritos de su familia, fué conducido á la habitación, apenas concluida, que se le había des-

tinado en la torre principal, donde aún trabajaban los obreros. Una cama y una silla, en medio de la cal, de los escombros, de las tablas y de los ladrillos, componían todo el ajuar. El rey se acostó completamente vestido, y pasó las horas contando los pasos de los centinelas que se relevaban á su puerta, y en enjugar las primeras lágrimas que la prisión había arrancado á su firmeza. Clero pasó la noche sobre una silla en el hueco de una ventana, aguardando con impaciencia que amaneciese para saber si le permitían ir á prestar á las prisiones los servicios á que estaban acostumbradas. Él era quien peinaba al Delfín y arreglaba los largos cabellos de la reina y de madama Isabel después de su cautiverio.

Pidió permiso para ir á prestar este servicio, y el comisario de la municipalidad, Veron, le respondió brutalmente: «Ya no tendréis más comunicación con las prisioneras, ni vuestro amo debe volver á ver á sus hijos.»

Habiendo dirigido el rey algunas sentidas observaciones á los comisarios sobre una barbarie que ultrajaba á la naturaleza, que hería á cinco corazones por castigar uno solo, y que daba á seres vivos el tormento de una separación más cruel que la muerte, los comisarios no se dignaron responderle, y le volvieron la espalda, como hombres que no oían y á quienes incomodaban las súplicas.

Un pedazo de pan que no bastaba para el alimento de dos personas, y una botella de agua en la que habían echado el jugo de un limón, fué todo el desayuno que llevaron al rey aquel día. El príncipe se adelantó hacia su criado, partió el pan y le dió la mitad. «Se olvidaron que todavía somos dos—le dijo el rey—pero yo no lo olvido. Tomad esto; yo tengo bastante con lo restante.» Clero lo rehusaba, pero el rey insistió, y el criado tomó al fin la mitad

del pan de su amo. Las lágrimas regaban los pedazos que llevaba á la boca. El rey le vió llorar, y no pudo menos de hacer otro tanto. Así comieron, llorando y mirándose sin decirse nada, el pan de las lágrimas y de la igualdad.

Suplicó de nuevo el rey á un municipal le diese noticias de su mujer y de sus hijos, y le proporcionase algunos libros para aliviar el cansancio de espíritu causado por su aislamiento. Luis XVI indicó algunos volúmenes de historia y de filosofía religiosa. Este municipal, más humano que los otros, consultó á sus colegas y les ganó para cumplir aquella comisión cerca de la reina. Esta princesa había pasado la noche lamentándose en su cuarto, entre los brazos de su cuñada y de su hija. La palidez de sus labios, las marcas de las lágrimas que habían corrido por sus mejillas, su espesa cabellera donde se veían venas blancas de cabellos muertos, como despojos de su juventud, la inmovilidad de sus ojos secos, la obstinación con que se había negado á tocar los alimentos de su desayuno, jurando que se iba á dejar morir de hambre si insistían en tenerla separada del rey, conmovieron é intimidaron á los municipales, porque pesaba sobre ellos la responsabilidad de la vida de los prisioneros. La misma municipalidad les pediría cuenta de una víctima arrebatada por una muerte voluntaria al juicio y al cadalso del pueblo. La naturaleza hablaba también en su corazón ese lenguaje de las lágrimas que se hace obedecer de los más endurecidos. Las princesas, de rodillas delante de aquellos hombres, suplicaban se les permitiese estar reunidas con el rey al menos algunos momentos del día y de las horas de comer. Los ademanes, los gritos del alma, las lágrimas que caían de sus ojos sobre el pavimento, prestaban su omnipotencia á aquellas súplicas. «Pues bien,

de ese metal, que no tenga alguna gota de sangre. ¡Yo, sin embargo, lo quiero más que á mi padre y mi madre y el que guste que lo pruebe y el que dude que lo mande»

En el foro, como un sol brilla siempre Telesforo, brilla... por sus lentas de... y sus botas de charol.

Un día de similar regaló Ramón á Estrella indicio consolador que dice que tampoco ella le dió á él cosa mayor.

—¿Sabes que Luis, tu hijo tras de tantos galanteos, ha robado á la mujer del barbero Gil Pozuelos? —¡Pues es suerte!

—La de la barba... —Hombre, no: ¡la del barbero!

ENTRE NIÑOS.

—¿Tú sabes cómo son los Reyes Magos? —No, ¿y tú? —Yo sí, porque esta noche hice el dormido y los entré. Por cierto que el iba en calzoncillos y gorro, dormir, y el otro llevaba camisa de mujer y medias encarnadas. —Entonces iban igual que mi mamá y tu papá.

—Papá, mira lo que me ha traído un rey Mago mientras que tú has estado en la oficina. —¿Le viste tú? —¡Toma, ya lo creo! Como que luego ha entrado con más en el gabinete.

—Los Reyes Magos no han pasado por el cuarto de la criada. —¿Por qué? —Porque allí están las botas del asistente; pero no tiene nada.